

# 包头稀土高新区：绿色制造升级 国家级

本报记者 刘向平 实习生 贾婷婷

走进包头震雄铜业有限公司微拉铜丝镀锡车间，远远看去，一台台机器仿佛在空转，一条条铜丝像是隐身了一般透明。

据现场技术人员介绍，铜丝按照粗细不同分为大拉、中拉和微拉。将直径为8毫米的铜丝拉制成3毫米就是大拉，拉到0.016毫米就是微拉，微拉后的铜丝只有头发丝的十分之一细。

之所以能把铜丝拉到0.016毫米，是由于铜液中添加了微量的稀土元素，这种元素能够去除铜液中的杂质，提高铜丝的导电性以及可拉丝效果。该公司研发中心主任王强说，铜丝越做越细，不仅节省了空间，还减轻了重量，变得更加柔软，方便了相关产品集成化、功能化、微型化，也正因如此，智能手机才可以越来越轻薄，无人机等高端航空设备才能轻松地在空中翱翔。

更令人欣喜的是，最近我们与全国最大的综合性稀土科技研发机构——中国科学研究院长春应用化工研究所，以及国家稀土资源与利用重点实验室和包头稀土研究院三方共同组建研发中心，以产学研形式为企业创新提供强大动力。王强说。

那么，如何推进生态与稀土产业融合发展？

近年来，包头稀土高新区稀土企业强力推进绿色制造，整合稀土行业高端科研力量，积极拓展“稀土+”产业领域，发展稀土催化材料、稀土合金、稀土玻璃、稀土陶瓷、稀土颜料、稀土芯片等N个“稀土+”产业，加强与磁性传感器龙

## 重实干 务实功 求实效

龙头企业合作，建立新一代磁敏感元件的研发与生产基地，铺就以绿为底的产业发展快车道。

在包头英思特稀磁新材料股份有限公司生产车间里，一批批磁组件器件和单磁体器件被源源不断地生产出来。经过自动化识别分类，这些产品被包装后发往全国各地，应用于电脑、手机、新能源汽车等领域。

英思特稀磁是华为、联想、微软等知名企业的主要供应商，也是自治区磁组件器件生产规模最大、产销量第一的企业。我们把技术创新放在企业发展的首要位置，不仅在技术上达到国内领先水平，还运用5G网络、加装传感设备和研发协同智造平台等智能化技术，将企业打造成“智慧工厂”，已实现成品质量100%可溯源。该企业副总经理范立忠说。

刚刚落户包头的北京三吉利新材料有限责任公司是一家从事钕铁硼合金生产的企业。负责人孙喜平说：企业紧紧抓住包头稀土产业绿色转型发展的大好时机，以提升生产设备利用率为抓手，产能提升20%以上，并在原设备的基础上进行设备元器件国产化转型，产能将从3000吨增加到8000吨。

好技术需要好的政策保驾护航。去年以来，包头市相继出台《加快引进高端研发机构十五条工作措施》《2022年优化营商环境重点任务100条（第一批）》等重量级新政，为稀土产业

发展提供了资金、科研和人才保障。

今年初，稀土高新区被工信部评为国家级绿色工业园区，成为本年度自治区唯一获评该项荣誉的工业园区。该区遵循绿色、低碳、循环发展理念，推动产业转型升级，加快创建绿色制造体系，目前稀土永磁材料产品占全国20%以上，稀土储氢材料产品占全国30%以上，稀土抛光材料产品占全国50%以上，绿色环保工艺生产的稀土原材料产品占全国80%以上。

目前，稀土高新区115家稀土企业实现5大功能材料全覆盖，已吸引北方稀土、宁波韵升、中国中车、大地熊、金力永磁、金田铜业、安泰科技等7家稀土产业相关上市公司投资建厂。

一季度，该区38家规模以上稀土企业工业总产值突破百亿元，一批本土稀土高精尖企业加大科研投入，致力科技创新，新技术、新产品、新成果持续涌现，为稀土产业高质量发展插上腾飞之翼。

十四五期间，我区将全面优化稀土产业规划布局，努力建立高效、清洁、低碳、循环的产业发展体系，打造经济高质发展、资源高效利用、环境优美清洁、生态良性循环的绿色工业示范园区，不断向稀土千亿级产业集群发展目标昂首迈进。包头稀土高新区稀土产业基地管理处副处长张艳萍表示。

内蒙古博物

近日

内蒙古博物

一起走

远古世界

躺在帐篷里看恐龙

博物馆奇妙夜

在恐龙脚下安营扎寨

活动

活动邀请六组家庭的家长和小朋友们

躺在帐篷里看恐龙

本报记者

在博物馆共度

王磊

摄



## 大卫生大健康为幸福生活 加码

■上接第1版

清明刚过，乍暖还寒。赤峰市的产妇赵女士在家中进行了新生儿足底血采集。

卧病在床的失能和半失能老人、不便出门的婴幼儿和产妇，需要专业护理操作时，手机下单、护士上门，不仅让“互联网+护理”的红利变现，也为应对人口快速老龄化、婴幼儿照护和居家养老服务提供了新的样板。

如果说“互联网+护理”开创了卫生领域的全新模式，那么“医生+机器人”则开启了卫生领域的新时代。

放眼全区，内科领域：人工智能、3D打印、靶向治疗等新的技术陆续进入临床；外科领域：达芬奇手术、计算机技术、精密机械技术、远程通讯技术与现代医学知识相结合，推动医疗技术水平向智能化加速跃升。

从打赢一场场疫情防控阻击战，到医疗卫生服务体系不断完善，从先进医疗技术到贴心护理、慢病保健，从一老到一小，生命全方位全周期全人群，皆有医靠，尽得医护，高水平的医疗服务如阳光般普照。

优质医疗资源分布更加均衡。

时光回退至2016年，正在上海参加第九届全球健康促进大会的时任自治区卫计委副主任尹赤林兴奋难掩：这次大会上，俄罗斯、丹麦等几十个国家的代表都对我们的小药箱交口称赞，并表示要学习经验、加以应用。

他的兴奋源自一只承载着内蒙古牧民大健康的小药箱，在世界舞台上引起重视，更大的原因是，中国内蒙古的医改，强基层项目被中外专家广泛认可，小药箱及它所连接的医疗卫生服务体系惠及的人群可能比想象的还要广泛。

为有效解决偏远地区、边境牧区群众看病就医和享受公共卫生服务难的问题，早在2011年，我区以“小药箱”工程为抓手，建设以苏木乡镇卫生院为枢纽，固定的嘎查村卫生室、小药箱与流动的卫生服务站相结合的农村牧区卫生服务体系，从整体上改善农村牧区卫生服务条件，解决了缺医少药地区农牧民基本医疗和基本公共卫生服务问题。党的十八大以来，我区发放小药箱近8万个，建立流动卫生服务站310个，覆盖全区11个盟市888个嘎查村，覆盖人口近100万。

兴安盟突泉县69岁的刘玉琴患有糖尿病，以前看病要由家人陪着去80多公里外的

县医院，往返一趟至少需要两天，如今她步行十几分钟到村卫生室就能接受本土名医的治疗。

基层医疗服务能力的不断提升，让村民小病不出村。

巴彦淖尔市的放羊老汉郝占武（化名）赶上了天价救命药降价的时代。

郝占武为胃癌患者，需要长期使用曲妥珠单抗（赫赛汀）。以前一瓶要两万五，一年就要三十四万，根本不敢用。现在降到5000多，医保还能报75%，一年下来大概花费两三万，基本可以负担，多亏了国家的好政策啊！郝占武说。

一个个缩影反映着在解决民生痛点的系列变革中，内蒙古医改在深水区里不断探行！

党的十八大以来，内蒙古63家公立医院的薪酬制度改革，推动药品集中带量采购。

自治区先后有5个盟市（旗县）被国务院确定为国家公立医院改革成效明显地方，并受到表彰。

30所深化公立医院综合改革示范医院，推动现代医院管理制度建设落地见效。

包头、乌海、赤峰城市医疗集团综合改革示范区建设，推动武川县等22个紧密型县域医共体建设试点，分级诊疗的就医新格局呼之欲出。

健康扶贫，清零达标，人人享有基本医疗卫生服务目标全覆盖。

中蒙医药传承创新药香致远。

刚刚过去的国际博物馆日，内蒙古自然博物馆的绿色内蒙古中医药（蒙医药）展区前人头攒动。

从药用植物腊叶标本到丸散成药，从医药器具到医药书籍，从传统疗法的白玉雕塑模拟人到国家和自治区级传统医药非物质文化遗产项目展示，全面展现中医药（蒙医药）文化、内蒙古自治区中药（蒙药）资源的丰富底蕴与现状。

内蒙古中医药（蒙医药）历史悠久，文化底蕴深厚，如今更加注重在传承中创新发展。

《内蒙古自治区中医药条例（修订草案）》通过审议，自治区印发《关于促进中医药（蒙医药）传承创新发展的实施意见》《关于促进中医药（蒙医药）特色发展的若干政策措施》，制定《振兴中医药（蒙医药）行动推进方案》，实施振兴中医药（蒙医药）10项重点任务，将中（蒙）医药振

兴行动纳入健康内蒙古行动实施方案，这一系列政策措施的施行将中蒙医药振兴从纸上落到地上。

2021年岁末，自治区中蒙医药研究院成立，迈出了全区建立健全中医药（蒙医药）科技创新体系的新步伐，开启了全区加快推进中医药（蒙医药）现代化、产业化发展的新征程。

中蒙医药基础、临床应用研究，重大疾病、突发传染病防治科研攻关，系列工作铺陈开来。

中医药（蒙医药）历史悠久，博大精深，是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。自治区卫生健康委员会副主任萨仁其木格说。

手握金钥匙，打开新蓝海。

截至2021年末，我区制定了中医药（蒙医药）传统知识和古籍文献保护项目方案，完成17项中药材（蒙药材）地方标准研究，建成了自治区中（蒙）医药传统知识数据库。

3所自治区级中医（蒙医）医院互联网医院启动运行，二级以上中医（蒙医）医院设置治未病科和康复科全覆盖。

3个盟市引入国家优质中医医疗资源，建设国家区域中医医疗中心，3所中医（蒙医）医院设置发热门诊，98家建成核酸检测实验室，114家建成应急储备库。

更值得一提的是，中医药（蒙医药）全程参与疫情防控，新冠肺炎确诊病例中（蒙）医药治疗率达99%！

莺边日暖如人语，草际风来作药香。如今，中（蒙）医药在传承创新中，飘香致远。

现代化最重要的指标还是人民健康，这是人民幸福生活的基础。新时代，自治区将认真贯彻党的卫生与健康工作方针，坚持大卫生、大健康理念，在毫不放松抓好新冠肺炎疫情防控工作的同时，加快推进健康内蒙古行动，深化医药卫生体制改革，加强公共卫生体系建设，不断提升卫生健康治理体系整体效能，努力做好全方位全周期全人群健康服务，绘就健康中国美好蓝图。

本报6月3日讯（记者 康丽娜）记者从6月1日自治区政府新闻办召开的2021年自治区生态环境状况公报新闻发布会上获悉，2021年全区生态环境质量持续改善。

大气环境质量方面，全区12个盟市空气质量平均优良天数比例89.6%，剔除超出近3年平均沙尘天气影响后，优良天数比例91.4%，同比上升0.7个百分点。6项大气主要污染物平均浓度除臭氧浓度略有上升外，其他5项污染物浓度全部下降，且5项污染物浓度全部创十三年以来最低值。

水环境质量方面，全区133个地表水断面优良水体比例65.0%，劣V类水体比例5.8%，剔除额尔古纳河流域背景值影响后，优良水体比例72.9%，劣V类水体比例5.3%。地市级集中式饮用水水源地取水水质优良比例87.3%。

## 环境质量持续改善

土壤环境质量方面，全区土壤环境风险得到基本管控，354个土壤监控点中，有293个低于风险筛选值，达标率82.6%，耕地土壤环境质量总体稳定，建设用地安全利用得到有效保障。

生态环境质量方面，全区共有各级各类自然保护地372处，总面积1467.12万公顷，占全区国土面积的12.4%。全区生态状况指数为45.64，生态系统质量保持稳定。

声环境质量方面，全区12个盟市城市功能区声环境质量昼间、夜间总达标率分别为93%、86%，城市区域声环境质量评价为二级（较好），城市道路交通声环境质量评价为一级（好）。

辐射环境质量方面，全区环境电磁辐射水平处于本底涨落范围内，环境电磁辐射水平低于国家规定的电磁环境控制限值。

## 我区恢复跨省团队旅游精准实施熔断机制

本报6月3日讯（记者 冯雪玉）6月3日，自治区文化和旅游厅发布公告，结合当前疫情形势和旅游市场实际情况，恢复进出自治区跨省团队旅游活动，并科学精准实施跨省旅游熔断机制。

自治区文化和旅游厅要求旅行社及在线旅游企业要密切关注全国各地疫情动态，及时调整旅游产品和团队行程，严格执行《旅行

社新冠肺炎疫情防控工作指南（第四版）》，压实企业主体责任，强化关键环节管理，扎实做好疫情防控工作。对出现中高风险地区，要立即暂停旅行社及在线旅游企业经营进出该地区的跨省团队旅游及机票+酒店业务。待无中高风险地区后，恢复旅行社及在线旅游企业经营进出该地区的跨省团队旅游及机票+酒店业务。

## 李玥：用心履职尽责

本报记者 白丹

不久前，通辽市政协委员、通辽市消防救援支队综合指导科科长李玥被通辽市人民检察院聘任为检察官证人。自担任通辽市政协委员后，李玥将政协委员履职尽责与本职工作相结合，与通辽市人民检察院建立检消协作机制，推动消防安全隐患有序整改。

作为一名政协委员，李玥全力做好委员作业。她在调研中发现，随着经济社会的发展，社会消防安全问题呈现多样化、复杂化的趋势，由于历史遗留问题或责任主体不明确等原因，造成很多消防安全隐患无法有效整改，给消防监管部门工作带来很大难度。

这一现实问题一直困扰着李玥。经过多方调研了解，她发现自2020年起，通辽市人民检察院收到有关消防方面的社情民意案件呈现逐年上升趋势。同为政协委员的通辽市人民检察院副检察长宋志学得知李玥的调研方向后，两人不谋而合，经过多次探讨调研，最终确立检

消协作机制，将两部门业务形成合力，推动社会单位、行政部门落实消防安全主体责任，推进消防安全隐患整改。

今年3月，通辽市人民检察院与通辽市消防救援支队正式签订《加强公益诉讼检察保障消防安全配合协作机制》，标志着检消协作机制正式建立。目前，李玥所在的通辽市消防救援支队已将涉及老旧商市场、医院消防车通道堵塞、建材城管混乱、违规搭建彩钢房等消防安全隐患移交到检察院，各类案件正在两部

门合作下稳步推进。实现本职工作与委员履职责相辅相成，这让我很有成就感。以后我要在做好本职工作的同时，积极履行好委员职责，做到本职工作与委员履职责两不误，在群众和社会上树立政协委员的良好形象。李玥表示。

**我是政协委员**

## 呼和浩特跻身全国第二批海绵城市建设示范城市

本报呼和浩特6月3日讯（记者 刘洋）近日，在财政部、住建部、水利部联合开展的全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市竞争性选拔中，呼和浩特市成为全国第二批25个海绵城市建设示范城市之一。

海绵城市是新一代城市雨洪管理概念，是指城市能够像海绵一样，在适应环境变化和应对雨水带来的自然灾害等方面具有良好的弹性。在资金方面，中央财政按区域对示范城市给予定额补助。其中，地级及以上城市，西部地

区每个城市补助总额11亿元，根据工作推进情况分3年拨付到位。

今后，呼和浩特市将继续以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念，统筹海绵城市建设、城市防洪排涝以及城市地下空间建设，建设生态、安全、可持续的城市水循环系统，用足用好奖补资金。满足人民群众对清新明亮、蓝绿交织、高质量人居环境的迫切需要，为呼和浩特市自然生态更秀美、水体环境更优美筑牢基础。

## 科右中旗启动传统体育项目进校园活动

本报6月3日讯 为弘扬和传承中华传统文化，进一步铸牢中华民族共同体意识，深化体教融合，促进青少年全面发展，近日，兴安盟科右中旗2022年传统体育（射箭）项目进校园活动在科右中旗代钦塔拉中心小学启动。

在活动上，来自内蒙古射箭协会的教练耐心地指导学生学习使用现代反曲弓，讲解技术要领的同时还向学生们普及弓箭的文化背景。

以前学校就有射箭兴趣小组，我们通过射箭运动不仅锻炼了身体，而且增长了知识。学

习了后羿射日、胡服骑射、百步穿杨等成语典故，认识到弓箭是各地区各民族交流交汇交融的产物。代钦塔拉中心小学学生马婉慧兴奋地说。

科右中旗教育体育部门在工作中，加强学校体育工作，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，结合地方传统习俗，将文化学习和体育锻炼紧密结合，以射箭等运动为抓手，在中华传统体育中发掘中华传统文化内涵。

（科右中旗教育体育局）



## 旅途中的端午节

6月3日，正值端午佳节，在深圳东至包头Z182次列车上，乘务员正在为小朋友讲解端午节的风俗。端午假期，该趟列车的工作人员为乘客们准备了香甜的粽子以及五彩手绳等小礼物，让大家在旅途中也能感受到传统文化和